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La sfârşitul secolului al XVIII-iea, în Europa a apărut stângismul, mişcare ce milita pentru 
egalitate de avere, poziţie socială şi putere politică pentru toţi cetăţenii. Aşadar, adepţii acestui crez 
cereau desfiinţarea totală a vechilor valori. Comunismul a apărut un secol mai târziu, ca o mişcare de 
extremă stângă, cel puţin teoretic1. Izbucnirea Revoluţiei în Rusia ţaristă în 8 martie 1917, căderea 
Guvernului în 12, abdicarea Ţarului în 15 şi proclamarea Republicii în 17 martie 1917 de către socialiştii 
marxişti conduşi de Lenin reîntors din Elveţia, a uşurat cucerirea puterii depline de stat în 7 noiembrie a.a. 
şi instaurarea regimului comunist, caracterizat de la început prin teroare şi măcelărirea tuturor opozanţilor 
declaraţi sau bănuiţi. Toată puterea a trecut în mâna statului care avea la bază materialismul dialectic al 
lui Marx, Engels şi Lenin. Sub aspect religios, acest regim practica ateismul militant şi avea ca scop 
distrugerea oricărei religii precum şi a instituţiilor religioase2. După K. Marx "Mizeria religioasă este 
expresia mizeriei reale şi totodată protestul împotriva mizeriei reale. Religia este suspinul creaturii 
chinuite, sensibilitatea unei lumi lipsite de inimă, după cum este şi spiritul unor orânduiri lipsite de spirit. Ea 
este opiul poporului. Suprimarea religiei, a acestei fericiri iluzorii a poporului, este cerinţa adevăratei lui 
fericiri"3. Iar după F. Engels "Abia cunoaşterea reală a forţelor naturii alungă pe zei sau pe Dumnezeu rând 
pe rând din toate pozitiile ajutându-l pe om să dobândească o conştintă ateistă"4 • 

Persecuţiile asupra Bisericii din Rusia Sovietică şi mai ales, U.R.S.S. cunosc trei faze. În prima 
fază (1917-1923), comuniştii au atacat Biserica direct, deşi Constituţia din 1918, garanta libertatea de a 
face atât propagandă religioasă cât şi antireligioasă. În 1917 a fost confiscată proprietatea Bisericii 
ortodoxe şi transformată în proprietate de stat fără nici o compensatie pentru Biserică. Statul permitea 
folosirea bisericilor numai pentru închinare. În felul acesta, Biserica şi'-a pierdut mijloacele de întreţinere. 
Clericii şi călugării au fost deposedaţi de privilegiul concesiilor, ceea ce însemna că nu puteau primi de 
lucru sau cartele pentru alimente. A fost interzisă în toate şcolile instrucţia religioasă, cu excepţia 
seminariilor pentru adulţi, în care putea fi predată numai teologie. Ceremoniile de căsătorie trebuiau 
oficiate de către funcţionarii de stat. Cu toate acestea, Bisericii i s-a permis să aleagă din nou un Patriarh. 

Eşecul economic al comunismului pur în jurul anului 1921 a forţat Statul să adopte unele metode 
ale capitalismului pentru a menţine producţia. Aceasta a contribuit la producerea unei schimbări în politica 
religioasă. În faza a doua (1923-1927), politica atacului direct a făcut loc, începând cu 1923, unei politici 
care a accentuat propaganda de discreditare a religiei. Au fost organizate carnavale antireligioase, în car-e 
erau ridiculizate obiectele de cult. Pentru răspândirea propagandei ateiste.a fost înfiinţată în 1925 o Ligă a 
ateilor militanţi. După anul 1928 regimul sovietic consolidat, a renunţat la excese şi a aplicat metoda, pe 
termen lung, a atacării religiei prin intermediul ştiinţei5 . Este perioada (1928-1939) când comuniştii sovietici 
încep a tolera Biserica dar aplică tactica divizării ei interne, împărţind clerul în "progresist" şi "reacţionar". 
Influenţa credinţei religioase este, în schimb, limitată prin toate mijloacele: interzicerea învăţământului 
religios pentru copii, difuzarea de către Stat a literaturii antireligioase, învăţământul ateist devine 
obligatoriu, educaţia comunistă, limitarea legală a libertăţii cultelor. Constituţia sovietică din 1936 garanta, 
în principiu, libertatea cultelor nu însă şi propaganda religioasă, ci cea antireligioasă, ultima fiind sprijinită 
necondiţionat de stat. Activitatea Bisericii era strict limitată la cult, serviciile religioase fiind îndeaproape 
supravegheate de Poliţia politică comunistă. Ateismul era proclamat religie de stat împreună cu celelalte 
dogme (teze) ale marxism-leninismului şi impus printr-un sistem poliţienesc foarte bine organizat, care 
descuraja orice evoluţie internă sau alte forme de stat şi de viaţă socială6 • 

Statul socialist sovietic a făcut un număr impresionant de victime pentru transpunerea în practică 
a noului sistem şi, totodată, pentru internaţionalizarea lui. Victoria stângii în Rusia a determinat forţele 
militante ale clasei muncitoare din întrega Europă să spere şi uneori să lupte deschis pentru triumful 

' John A.Barbar, Istoria Europei modeme, Bucureşti, 1997, p. 368. 
2 Ioan M. Bota, Istoria Bisericii universale şi a Bisericii româneşti, Cluj-Napoca, 1994, p. 305. 
3 Victor Kembach, Biserica în involu~e. Bucureşti, 1984, p. 462. 
4 Ibidem, p. 463. 
5 Anthony Rhodes, The Vatican in !he age ol !he dictators, Toronto, 1973, p. 131-140. 
6 Ear1e E. Caims, Creştinismul de-a lungul secolelor. O istorie a Bisericii creştine, Chişinău, 1992, p. 432-433. 
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socialismului sau comunismului7. Sovieticii, profitând de starea de spirit de după Primul Război Mondial, 
sub lozinca "Proletari din toate ţările, uniţi-vă !" şi-au avut contribuţia lor la victoria forţelor de stânga în 
China, Germania, Franţa, Italia, Ungaria, ceva mai târziu, Mexic, apoi Spania, generând un sângeros 
război civil (1936-1939), cu consecinţe grave asupra Bisericii şi a slujitorilor săi (7.000 de preoţi şi călugări 
ucişi, peste 2.000 de biserici distruse)8. 

Vaticanul, a sesizat încă de la început, pericolul pe care îl reprezenta ideologia comunistă. Pentru 
contracararea influenţei ei, a stabilit Acţiuni catolice, puternice şi eficiente, prin care activitatea misionară a 
Bisericii să coboare în fiecare mediu de viaţă şi activitate socială reincreştinându-1 prin participarea 
laicilor9. Încă din timpul Revoluţiei bolşevice, Papa Benedict al XV-iea (1914-1922), apoi Pius al XI-iea 
(1929-1939) au cheltuit mari sume de bani cu pregătirea misionarilor pentru Rusia, punând totodată piatra 
de temelie, mai întâi la Roma, a unui Colegiu Pontifical Oriental, apoi în Belgia, a unora similare, care 
pregăteau misionari, în spiritul şi tradiţiile culturii provoslavnice pentru misiunile viitoare de pe teritoriul 
sovietic. În aceeaşi perioadă, a anilor '20 la Roma a apărut şi un periodic "Staudion" care îşi propunea 
să-i familiarizeze pe vestici cu obiceiurile şi tradiţiile lumii slave. 

După Marele Război, atât Rusia Sovietică cât şi Vaticanul, au considerat necesar a stabili relaţii 
diplomatice. Primele contacte sunt prilejuite în 1922 de Conferinţa Puterilor învingătoare în Primul Război, 
de la Genua. Papa şi-a trimis un reprezentant pentru a-l întâlni pe delegatul rus la Conf~rinţă, Cicerin. 
Emisarul papal i-a cerut lui Cicerin permisiunea pentru misiunile catolice pe teritoriul Rusiei. lntrevederea a 
fost fără succes, deoarece Rusia Sovietică a condiţionat activitatea catolică pe teritoriul ei de o prealabilă 
recunoştere diplomatică a sa din partea Vaticanului. Până in anul 1928, negocierile intre Vatican şi Rusia 
Sovietică, au loc prin intermediul Nunţiului de la Berlin, E. Pacelli. Vaticanul s-ar fi mulţumit şi cu un Modus 
vivendi. 

Dacă în primii ani de după Revoluţia din Rusia ţaristă apusenii au sperat că bolşevismul va 
colapsa, istoria a dovedit că, mai ales după venirea lui Stalin la putere, U.R.S.S.-ul a evoluat rapid, 
devenind o ameninţare pentru ţările Europei. Ideologia marxist-leninistă ce stătea la baza noului Stat, în 
contradicţie flagrantă cu învăţătura creştină au determinat Vaticanul să ia atitudine. La 2 februarie 1930, 
într-o Scrisoare deschisă, Pompili, Vicarul general al Romei, protesta împotriva sacrilegiilor la care este 
supusă Biserica catolică în Rusia, dând exemple de copii crescuţi în afara preceptelor biblice, de 
procesiuni împotriva lui Dumnezeu şi de muncitori ce trebuiau să renege Divinitatea pentru a-şi păstra 
locurile de muncă. În Scrisoare erau de asemenea enumerate arestările şi persecuţiile la care erau supuşi 
preoţii. Scrisoarea a avut efect în toată lumea. Au loc adunări de protest, în special, în ţările ce aveau 
legături diplomatice cu U.R.S.S„ La 19 martie a.a. în Catedrala Sfântul Petru din Roma, Papa a ţinut o 
Mesă solemnă, de blamare a activităţilor antireligioase desfăşurate pe teritoriul U.R.S.S.-ului. Von Bergen, 
ambasadorul Germaniei pe lângă Vatican, raporta că acţiunea Papei s-a bucurat de prezenţa a peste 
50.000 de oameni, catolici, necatolici, precum şi emigranţi ruşi. Au fost invitaţi reprezentanţii tuturor ţărilor 
acreditate pe lângă Vatican, dar cei a căror ţări aveau legături diplomatice cu U.R.S.S., nu au participat. 
Von Bergen la rându-i, a fost sfătuit să nu participe pentru a nu periclita relaţiile Germaniei cu U.R.S.S.-ul. 
Mese similare au avut loc în toată lumea, implorându-se mila lui Dumnezeu pentru remedierea răului făcut 
Bisericii. Ziarul "Civilta Cattolica" în numărul său din 5 martie 1930 arăta că, Papa s-a adresat întregii 
creştinătăţi, nu numai catolicilor, întrebându-se dacă şi alte guverne au făcut atât de mult pentru Biserică 
cât a făcut Papa. La rându-i, reprezentantul Moscovei la Geneva, Litvinov, a acuzat Vaticanul că, s-ar afla 
în spatele cruciadei antisovietice. În replică, Papa a făcut apel la unitatea creştină în faţa mişcărilor care 
au ca scop slăbirea din temelii a culturii creştine, acuzându-i vehement pe cei care au stabilit relaţii 
diplomatice cu sovieticii, printre ei aflându-se şi S.U.A. 10. 

Apariţia marxismului şi transformarea lui într-un socialism moderat sau extrem totalitar, ignorând 
dimensiunea religioasă a omului şi negând libertăple fundamentale umane, inclusiv cea de credinţă, Papa 
Pius al XI-iea le-a condamnat în enciclica "Divini Redemptoris" din 1937, arătând incompatibilitatea totală 
dintre religie şi marxism şi datoria oricărui creştin de a se opune instaurării unui astfel de regim. În acelaşi 

7 John R. Barbar, op. cit„ p. 368. 
8 Bota M. Ioan, op. cit„ p. 305. 
9 Avro Manhattan, Vaticanul, Bucureşti, 1949, p. 36-37 
10 Anthony Rhodes, op. cit., p. 131-140. 
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document, Pius al XI-iea cere preoţimii să-şi consacre cea mai mare parte a activităţii pentru recâştigarea 
muncitorimii la creştinism 1 1. 

Majoritatea europenilor din ţările aflate la Vest de Uniunea Sovietică erau îngrijoraţi sau speriaţi 
de ascensiunea fo~elor de stânga. Datorită acestui amestec de furie şi teamă, mulţi au întâmpinat cu 
bucurie noul extremism de dreapta: fascismul. Fondatorii acestei mişcări de dreapta proclamau 
inegalitatea din naştere. Ei juraseră să zdrobească stângismul, pentru a pune capăt luptei de clasă care, 
după toate aparenţele, ameninţa să transforme întreaga omenire în proletariat12. 

La 28 octombrie 1922, în urma marşului asupra Romei, Benito Mussolini (1883-1945) şi 
Cămăşile Negre, accedeau prin fo~ă la cârma Statului italian, instaurând un regim de extremă dreaptă 
bazat pe ideologia fascistă. De la Fasci - cuvânt italian anume ales pentru a arăta că era vorba de unităţi 
compacte de luptători politici - derivă şi numele mişcării: fascism. Mussolini şi adep~i lui şi-au exprimat 
sugestiv convingerile şi principiile pentru care luptau. Fasciştii îşi enunţau cel mai important principiu 
recurgând la simbolul mişcării: fasciile. Imaginea era împrumutată de la emblema imperială a Romei 
antice, o toporişcă ieşind dintr-un mănunchi de nuiele legate strâns. La origine, acest simbol reprezenta 
unitatea, puterea şi gloria statului într-o epocă în care strămoşii antici ai italienilor conduceau Roma. Deci, 
fasciştii promiteau fidelitate faţă de tradiţia italiană şi o revenire la gloria Romei antice. Spiritul 
ultranaţionalist este omniprezent în discursurile şi acţiunile lor. Fasciştii au condamnat liberalismul şi 
democraţia, socotindu-le ideologii care puneau drepturile individuale mai presus de datoria naţională. Ei 
manifestau un şi mai mare dispreţ faţă de stânga socialistă şi comunistă. Campania marxistă în sprijinul 
unei evoluţii mondiale a clasei muncitoare reprezenta pericolul suprem pentru o naţiune victorioasă. 
Pentru adepţii lui Mussolini, sistemul de guvernare parlamentar însemna pierdere de timp în dezbateri 
nesfârşite, fără a întreprinde nimic concret pentru a aduce Italiei gloria binemeritată. Ei promiteau naţiunii, 
progresul. De asemenea, ei promiteau italienilor respect pentru adevărata moştenire istorică, păstrarea 
unei ierarhii a claselor, să apere iniţiativa particulară şi profiturile italienilor dornici de muncă, de 
asemenea, respectarea proprietă~i private. Pentru toate acestea ei cereau o supunere necondiţionată a 
tuturor italienilor. Ca atare, întreaga naţiune, membrii ai partidelor, şi cetăţeni de rând, trebuiau să-şi 
considere conducătorul fascist drept autoritatea supremă. Ideologia fascistă a fost îmbrăţişată şi de 
aristocraţie dar şi de straturile inferioare ale clasei mijlocii. La ea au aderat şi un număr de industriaşi 13 . 

Relaţiile dintre Italia şi Vatican s-au normalizat la 11 februarie 1929 prin Tratatul de la Lateran, 
Partidul fascist al lui Mussolini punând capăt lipsei de recunoaştere reciprocă dintre papi şi guvern ce se 
perpetua de la încheierea unificării Italiei. Acest acord îi atribuia Papei dreptul de conducător al propriului 
său teritoriu, Cetatea Vaticanului din Roma, el renunţând, în schimb, la pretenţiile Bisericii asupra altor 
teritorii din centrul Italiei. Rezolvarea acestei probleme a adus mulţumire celor doi protagonişti: Papa şi 
Ducele. Aşa încât acesta din urmă putea scrie liniştit, la trei ani după parafarea Tratatului încheiat, că 
"Statul fascist nu rămâne indiferent în faţa fenomenului religios, în general, şi mai cu deosebir~ în faţa 
acelei religii pozitive, care este Catolicismul italian. Statul nu are o teologie, are însă o morală. ln Statul 
fascist religia este socotită drept una din manifestaţiunile cele mai profunde ale spiritului; de aceea, ea 
este nu numai respectată, ci şi apărată şi ocrotită, Statul fascist nu crează un "Dumnezeu" al său, astfel 
cum voia să facă Robespierre la un anumit moment, în delirurile extreme ale Convenţiei; nici nu încearcă 
zadarnic să-l stârpească din suflete, astfel cum face bolşevismul: fascimul respectă pe Dumnezeul 
pustnicilor, al Sfinţilor, al eroilor - după cum respectă pe Dumnezeu astfel cum este el adorat şi implorat de 
inima naivă şi primitivă a poporului"14. 
. După euforia succesului de la Lateran, Papa Pius al XI-iea a început să aibă o atitudine mai 
prudentă în relaţiile cu Benito Mussolini. S-a ajuns chiar la confruntări în perioada mai-iunie 1931, când 
Mussolini a închis peste 15.000 de cercuri ale tineretului catolic. La 5 iulie a.a. a fost publicată enciclica 
Non abbiamo bisongo, redactată direct de Papa, prin care condamna Statul totalitar fascist şi punea 
jurământul faţă de Duce sub clauza "pentru salvarea datoriilor unui creştin"1 s. în ultimul său an de viaţă şi 

11 Victor Kembach, op. cit„ p. 304. 
12 Fran~is Chatele~ Evelyne Pisier, Concep~ile politice ale secolului XX, Bucureşti, 1994, p. 548-549. 
' 3 Marc Robson, Italia: Liberalism şi Fascism, 1870-1945, Bucureşti, 1997, p. 88-93; John R. Barber, op. cit„ p. 373·374; Vasile Marin, Fascismul, 
Bucureşti, 1997, p. 17-33. 
14 Vasile Marin, op. cit„ p. 117. 
15 Ion Dumitriu-Snagov, România în diplomatia Vaticanului. 1933-1944, Bucureşti, 1991, p. 15. 
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Pontificat, Pius al XI-iea a fost marcat de adoptarea în Italia a legislatiei germane antisemite cât şi a celei 
care interzicea mariajele intre italieni şi evrei. În accepţiunea moralei creştine, catolic înseamnă universal, 
deci nu presupune diferenţe intre rase. De aici şi atitudinea de condamnare a legislaţiei antisemite din 
partea Papei. El s-a adresat în scris atât Regelui cât şi lui Mussolini insistând ca o astfel de lege să nu fie 
promulgată. Ziarul englez "Church Times" a apreciat eforturile intreprinse de Pius al XI-iea socotindu-le de 
o importanţă deosebită pentru istorie şi moralitate. În ajunul împlinirii a zece ani de la semnarea Tratatului 
de la Lateran, moartea Papei Pius al XI-iea, l-a scutit pe Benito Mussolini de a auzi cuvintele deloc 
măgulitoare, la adresa ideologiei fasciste, din cuvântarea pe care defunctul Papă o pregătise. Sfârşitul 
Papei Pius al XI-iea în preziua unui astfel de eveniment i-au făcut pe contemporani să bănuiască că la 
mijloc ar fi vorba de un asasinat de care Mussolini nu ar fi fost străin 16 . 

Cucerirea puterii de către Adolf Hitler în Germania (ianuarie 1933) a însemnat totodată victoria 
ideologiei naţional-socialiste. Împletirea ideilor exprimate de Hitler în "Mein Kampf" ("Lupta mea") cu 
programul în 25 de puncte din 1920, a reprezentat cadrul de bază al ideologiei lui Hitler şi, prin extindere, 
al nazismului însuşi. La baza ideologiei sale se afla conceptul asupra raselor. Hitler considera că omenirea 
este alcătuită pe baza unei ierarhii valorice a raselor şi că viaţa nu reprezintă nimic altceva decât 
"supravieţuirea celor adaptabili". Rolul de stăpân îi revenea unui popor de rasă ariană, în care încadra 
populatiile Europei de Nord, glorificându-le pe cele germane. Arienii aveau sarcina de a mentine puritatea 
rasei şi obligaţia de a le supune pe cele inferioare. În rândul acestora intrau negrii, slavii, ţig

0

anii şi evreii, 
pentru aceştia din urmă având sentimente de ură exacerbată. Evreii deveniseră ţapii ispăşitori, vinovaţi în 
ochii naziştilor de toate problemele trecute şi prezente ale Germaniei. Hitler socotea comunitatea 
evreiască un cancer ce roade trupul Germaniei - o boală care trebuie tratată. 

Duşman al democraţiei parlamentare, slabă şi ineficientă, în speţă cea de la Weimar, "criminalii 
din noiembrie" 1918, cei care impuseseră marginalizarea armatei germane prin acceptarea Armistiţiului şi 
instaurarea Republicii, Hitler îi opunea un stat în care să existe un singur partid atotcuprinzător şi care să 
fie. condus după principiul dictatorial (Fi.ihreprinzip). Subjugarea populaţiei în numele binelui general de 
către conducătorul care se înălţa deasupra tuturor ca să-i insufle naţiunii dorinţa de acţiune şi să ia 
deciziile necesare, era un alt principiu al acestei ideologii. 

Latura naţionalist-agresivă a ideologiei naziste alimentată de condiţiile specifice Germaniei după 
Primul Război Mondial, aprecia că Armistiţiul din 1918 şi Tratatul de la Versailles trebuiau reconsiderate, 
iar teritoriile pierdute trebuiau retrocedate Germaniei. Ba mai mult! Naţionalismul lui Hitler însemna 
crearea unui imperiu (Reich) care să-i cuprindă pe toţi acei membrii ai "poporului" german ce trăiau dincolo 
de frontierele Germaniei Kaiser-ului: germanii austrieci, germanii sudeţi, comunită~le germane existente 
de-a lungul coastei baltice. Ţelurile lui erau însă, o Germanie Mare, o supraputere, capabilă să rivalizeze 
cu Imperiul britanic şi cu Statele Unite. Toate acestea presupuneau o extindere teritorială de mari proporţii. 
Acesta este şi motivul pentru care Hitler ceruse Lebensraum (spaţiu vital) pentru Germania. Dar pentru ca 
dorinţa sa să devină realitate, Hitler trebuia să cucerească ţări ca Polonia, Ucraina, Rusia de a căror 
materii prime, mână de lucru ieftină, stocuri de alimente, Germania avea atâta nevoie pentru a deţine 
supremaţia continentală. Iniţierea "Noii Ordini" în Europa de Est presupunea în acelaşi timp atingerea unui 
obiectiv important: adică ar fi dus la distrugerea Rusiei, centrul comunismului mondial17. 

Nazismul se baza pe o filozofie anticreştină fundamentală. Deşi Hitler evitase în general orice 
atac direct la adresa Bisericii în anii luptei pentru putere, iar punctul 24 al Programului Partidului susţinea 
"creştinismul pozitiv", ascunderea antagonismul dintre filozofiile nazismului şi creştinismului , era 
imposibilă. Etica creştină reprezenta antiteza valorilor naziste. În timp ce nazismul glorifica forţa, violenţa 
şi războiul, creştinismul predica iubirea, iertarea şi respectul faţă de aproapele tău. Mai mult, pornind de la 
baze istorice, creştinismul era privit ca produsul unei rase inferioare, aşadar nu se putea împăca cu 
conceptul nazist de Volk18• De fapt, în Germania lui Hitler, exista o religie laică tipică, cu o scriptură sacră 
(Mein KampD. un "mântuitor", (Adolf Hitler), o cenzură de tip ecleziastic rigid care epurase "ereziile" din 
tipăriturile accesibile cetăţenilor germani, aveau un sfânt (Friedrich Nietzsche a cărui operă, deşi se 
publica mereu, era mai mult citată decât citită şi ca atare, răstălmăcită des) şi cultiva memoria unor 
strămoşi totemici (mai exact: neototemici), avea de asemenea "teologi", oficiali (Alfred Rossenberg, dr.P.J. 

•&Anthony Rhodes, op. cit„ p. 215-217. 
11 Geoff Layton, Germania: Al Treilea Reich, 1933-1945, Buaireşti, 1997, p. 18-21. 
1e 1bidem, p. 102-105. 
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Gobbels) şi chiar un ordin paramonastic (trupele de elită S.S.). Neacceptând decât formal creştinismul, pe 
care de altfel ii ura, în tradiţia lui Nietzsche (o încercare colaterală de reiterare a cultului vechi germanic al 
lui Wotan), dar având crucea frântă, svastica, drept emblemă, naponalismul-socialismul îşi numise 
"cruciadă" războiul dezlănţuit (fără referiri la cruciadele istorice, la scopul şi la emblema lor), iar toate 
discursurile militariste ale epocii indicau svastica prin acelaşi gest mistic prin care indică o legendă visul în 
care Împăratul bizantin Constantin cel Mare ar fi văzut semnul ceresc de foc: "ln hoc signo vinces"19. 

Naponal-socialismul, duşman perseverent al iudaismului şi implicit, al creştinismului, refuza îndeobşte 
ideea oricărei religii tradiţionale. Hitler dorise să reînvie cultul zeilor germanici, dar acest cult nu ar fi avut 
decât rolul unui cadru mistic general, căci dictatorul avea nevoie de o religie naţional-socialistă, a cărei 
elaborare pare-se că a căzut anume în sarcina ministrului său de interne, Heinrich Himmler. După biruinţa 
râvnită ar fi urmat înlocuirea oficială a creştinismului şi a celorlalte religii cu această religie, germanică şi 
nazistă, guvernată de un Dumnezeu vag dar clădită pe cultul pentru "Fuhrer" ca pentru un adevărat 
mântuitor al omenirii, care să-l înlocuiască pe Christos. Fidelii fanatici ca Himmler erau convinşi că, după 
un secol, când memoria se va fi tasat, milioane de oameni ar fi invocat pe Hithler în rugăciunile zilnice20• 

La început, regimul instaurat de Hitler a adoptat o linie conciliantă faţă de Biserică. În primul său 
discurs în calitate de cancelar, Hitler a prezentat-o ca esenţială pentru existenţa naţiunii. Membrii S.A.-ului 
erau incurajaţi la slujbele religioase, pentru a întări ideea că nazismul coincide cu protestantismul 
naţionalist. Pe data de 21 martie 1933, la biserica Garnizoanei din Potsdam, Goebbels a orchestrat o 
ceremonie menită să sărbătorescă deschiderea Reichstag-ului. În prezenţa lui Hindenburg, a 
moştenitorului tronului (fiul Împăratului Wilhem li) şi a numeroşi generali de frunte ai armatei, Hitler a 
aliniat mişcarea naţional-socialistă forţelor tradiţionaliste ale vechii Germanii. "Ziua de la Potsdam" a 
conferit şi mai multă greutate impresiei de unitate dintre Biserica protestantă şi nazişti21 • La rându-i 
cealaltă Biserică, cea catolică, înspăimântată de posibilitatea unei noi Kulturkampf (atacul lansat împotriva 
acesteia de Bismarck în anii 1870), dar şi preocupată de păstrarea poziţiei sub dominaţie nazistă, a crezut 
că se pune la adăpost printr-un Concordat. Acesta a fost semnat în 1933, regimul nazist obligându-se faţă 
de Papalitate de a garanta Bisericii catolice libertatea religioasă precum şi funcţiile pastorale şi educative 
cu condiţia neimplicării clerului catolic în activităţi politice de orice tip. Dar ierarhia catolică avea să 
descopere curând că privilegiile promise prin Concordat erau profund ignorate: preoţii erau hărţuiţi şi 
arestaţi; se înregistrau amestecuri din partea naziştilor în şcolile catolice; organizaţiile seculare, precum 
grupările de tineret erau subminate. Din 1935 tactica nazistă a degenerat într-un fel de uzură împotriva 
Bisericilor. A fost înfiinţat un Minister al Afacerilor bisericeşti şi s-au luat o gamă foarte variată de măsuri 
împotriva Bisericii: abolirea şcolilor confesionale; campanii de calomniere îndreptate împotriva clerului; 
restricţii administrative; arestarea unui număr din ce în ce mai mare de preoţi. Statutul Bisericilor a fost 
fără îndoială zdruncinat datorită acestor măsuri, dar ele au şi stimulat declaraţiile individuale de opoziţie, 
inclusiv cea a Paplităţii însăşi, care a atacat vehement sistemul nazist prin Mit brennender Sorge ("Cu grijă 
arzătoare"), enciclica din 15 martie 1937. Prin ea, Papa sublinia cum "catolicii germani sunt îngrădiţi în mii 
de forme pentru a le suprima libertatea religioasă ... Duşmanii lui Christos - şi de aceasta suntem siguri -
care se fălesc cu dispariţia Bisericii, vor recunoaşte că au jubilat prea devreme, după cum tot prea 
devreme au voit s-o îngroape. Atunci va veni ziua în care, în loc de imnuri premature de triumf al 
duşmanilor lui Christos, se va ridica la cer, din inimile şi din buzele credincioşilor, Te Deum de veselie 
fiindcă poporului german, chiar şi în membrii ei rătăciţi, va regăsi calea de revenire la religie, cu o credinţă 
purificată prin durere „. în armonie cu toţi oamenii de bine din alte naţiuni"22 . Ca răspuns la enciclica Mit 
brennender Sorge reprezentantul german la Roma, Diego von Bergen, prin Nota prezentată la 
Secretariatul de Stat la data de 7 aprilie 1937, protesta împotriva enciclicii papale, considerând-o un 
document politic care ţinteşte să ridice lumea împotriva noii Germanii"23. La patru luni de la această 
enciclică, în septembrie 1937, are loc la Nurenberg Conferinţa Partidului naţional-socialist. Cu această 

19 Victor Kembach, op. cit., p. 420-421. 
20 Ibidem. 
21 John R. Barber, op. cij., p. 394. 
22 Avro Manhaltan, op. cit„ p. 81-86. 
13 Ion Dumitriu-Snagov, op. cit„ p. 19. 
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ocazie, în prezenţa ambasadorilor Franţei şi Angliei, i s-a decernat lui Alfred Rossenberg premiul naţional 
pentru lucrarea "Mitul secolului XX", care a devenit catehismul oficial al noii religii teutonice24. 

În locul creştinismului, naziştii au încercat să cultive un păgânism de tip rasial şi teutonic care a 
devenit cunoscut sub denumirea de Mişcarea Credincioşilor Germani. Aceasta respingea total etica 
creştină, propaga ideologia "Sânge şi brazdă", cultul personalităţii lui Hitler şi milita pentru înlocuirea 
ceremoniilor creştine - căsătoria, botezul, etc. - prin echivalentele lor păgâne. Dar încercarea de 
subminare de către regimul nazist a Bisericilor tradiţionale nu s-a bucurat de succes. La rându-i, Biserica 
creştină, atât protestantă cât şi catolică, temându-se de puterea nazistă, dar şi mai mult de cea comunist
ateistă, a preferat, până la un punct, o adaptare la nazism. Renunţarea la o rezistenţă făţisă faţă de un 
regim represiv - de altfel, o politică de rezistenţă eroică nu putea să ducă prea departe - şi concentrarea 
asupra atributelor pastorale şi spirituale, au produs ilaritate printre contemporani şi, i-au adus Papalităţii 
critici vehemente. S-a încetăţenit în această perioadă expresia marelui om politic francez E. Herriot, că 
"Crucea simplă s-a înclinat în faţa crucii încârtigate"25. 

Eugenio Pacelli, ales Papă la 2 martie 1939, sub numele de Pius al XII-iea (1939-1959), lansa 
chiar de a doua zi un apel radio difuzat lumii întregi, pentru pace. "Biserica detestă războiul şi ororile sale. 
Apără pacea internă intre clasele sociale şi pacea între to~ membrii marii familii omeneşti" - a declarat 
Pius al XII-iea, încercând să protejeze indivizii şi să salveze vieţile umane, dar ab~nându-se să denunţe 
teribilele crime comise, pentru a nu provoca o ruptură cu Italia fascistă şi Germania nazistă, compromiţând 
un viitor, şi aşa nesigur. El s-a mulţumit să condamne excesele naţionaliste fără a depăşi neutralitatea ce 
şi-a impus-o. Principalul pericol pentru Europa şi lumea întreagă considera că este bolşevismul şi 
extinderea acestuia, fascismul şi nazismul părându-i mai puţin îngrozitor, dorind o pace separată cu 
Sovieticii26. 

Fo~ele dornice de pace au fost lovite brutal, de la stânga sau de la dreapta, de diverse ideologii 
care acţionau din umbră pentru a ascunde intenţiile reale, ceea ce se manifesta printr-o afirmare 
progresivă a extremelor politice. Orientarea de dreapta sau de stânga a Marilor Puteri a creat în statele 
mici din Europa Centre-meridională partide-satelit cu intenţia de a frâna sau de a sufoca aspiraţia fiecărei 
naţiuni la libertate. Pe scena internaţională şi-au făcut treptat apariţia formaţii paramilitare cu metode 
teroriste, care transferau propriile lor insucese politice şi economice, evreilor şi nearienilor. Antisemitismul 
a devenit numitorul comun al tuturor formaţiilor: Crucea cu Săgeţi în Ungaria, Garda de Fier în România, 
Crucea de Foc în Bulgaria, al căror scop era exacerbarea spiritului na~onal, cu propagandă pentru "spaţiul 
vital" al raselor "superioare", propagat nu mai pu~n de ruşi prin panslavismul manipulat sub "Ajutorul roşu" 
sau planurile "Matiuşca". Extremismul transforma unele confruntări politice locale în adevărate conflicte 
naţionale, pe făgaşul revanşismului şi revizionismului. Fo~ele extremiste au încercat să atragă toate 
straturile sociale, inclusiv cele ecleziastice, pentru a instrumenta prin Biserică interesele politice27• 

În perioada de după Primul Război Mondial şi în timpul celui de Al Doilea, Papalitatea a avut 
nevoie de răbdare, tenacitate şi abilitate diplomatică pentru a salva drepturile şi prerogativele Bisericii 
creştine în faţa dominaţiei puternice şi cinice a dictatorilor. Papa Pius al XI-iea, apoi Pius al XII-iea, s-au 
confruntat cu una dintre cele mai tulburi perioade din istoria Bisericii, de la Reformă încoace. 

24 Anthony Rhodes, op. cit„ p. 214. 
2s Geoft Layton, op. cit„ p. 104105. 
26 Ioan M. Bota, op. cit„ p. 308-309. 
27 Ion Dumitriu-Snagov, op. cit„ p. 14. 
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Les ideologies du temps - communiste, fasciste, naziste - ont mis a difficile epreuve l'Eglise chretienne. La patience, la 
tenacite el l'abilite diplomatique de Pius le Xl-e (1922-1939) el Pius le Xll-e (1939-1958), ont lallu donner l'epreuve pour la 
sauvegarde des droits et des privileges de l'Eglise devant la puissante et cinique domination des dictateurs font l'objet d'analyse 
dans notre ouvrage. 

La revolution communiste de 1917 a elimine toute influence que l'Eglise romaine l'avait en dans diverses parties de la 
Russie. L'apparition du marxisme el la transformation dans un socialisme modere au extreme totalitaire, en ignorant la dimension 
religieuse de l'homme el en contentant Ies libertes fondamentales humaines, y compris la liberte de croyance, le Pape Pius le Xl
e Ies a condamnees dans l'oeuvre ''Divini Redemptoris" de 1937, en montrant l'incompatibilite totale entre la religion el le 
marxisme d'une part el le devoir du chaque chretien de s'opposer a l'instauration d'un tel regime. 

Apres la beatitude de la normalisation des relations entre !talie el Vatican par le Pacte de Lateran (1929), Le Pape Pius 
leXl-e a commence avoir une attitude plus prudente en relation avec Benito Moussolini, surtout apres qu'il a ferme pus de 15.000 
cercles de la jeunesse catholique. Au 5 juillet 1931, dans l'oeuvre "Non abbiamo bisogno", le Pape condamnai! l'Etat totalitaire 
fasciste el mettait le serment envers le Duc sous la stipulation ''pour le sauvegarde des dettes d'un chretien". 

Dans l'Allemangne naziste - avec sa philosophie prolundement antichretienne - l'Eglise catholique, epouvantee de la 
posibilite d'un nouveau Kulturkampf, mais aussi preoccupee du maintenir la position sous la domination naziste acru qu'elle peut 
se mettre a l'abri par un Concordat. Mais l'hierarchie catholique avait decouvrir toute de suite que Ies privilges promis etaient 
profundement ignores. En plus par des mesures prises d'Hitler, l'Eglise romaine a ele fort affaiblie. Le Pape, a son tour a ataque 
vehementement le systeme naziste par encyclique du 17 mars 1937, "Mtt Brenneder Sorge". 
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